

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE En la región valenciana. 4'60 ptas. En el resto de España. 5'60 : Extranjero. 10'60 :

LAS PROVINCIAS DIARIO DE VALENCIA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN MAR, 29 APARTADO DE CORREOS 189 TELÉFONO 17 NÚMRO SOBILTO 5 CÉNTIMOS

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866



D.ª Vicenta Tarazona Blanch Viuda de Romagosa

falleció ayer, á las siete y media de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual; hermanos doña Pura, D. Benito (ausente) y D. Ignacio; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, pertenecientes á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á la misa de cuerpo presente, que se celebrará á las once y media de hoy, en la parroquia de San Andrés, y acto continuo á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, plaza del Príncipe Alfonso, 11, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. El viernes 16 y ocho días siguientes, á las diez y media, se celebrará misa y rezará el Santo Rosario en la Iglesia de religiosas de María Reparadora, á intención de la finada.

Se suplica no asistan cocheros. No se reparten esquelas.

AVISOS á nuestros suscriptores y correspondientes

Rogamos á nuestros suscriptores y correspondientes que nos envíen fondos por giro postal, se sirvan escribir á la vez, indicándonos el concepto de la remesa.

ASUNTOS DEL DÍA

Continúa el gobierno completamente desorientado en el problema naranjero, que tanto afecta á nuestra región. Y lo más sensible es que su desorientación obedece á que no quiere enterarse de los términos en que está planteado dicho problema. Desde que comenzó la campaña naranjera venimos repitiendo los periódicos, diariamente, que hacen falta vagones para la extracción y transporte de nuestro dorado fruto.

Prueba de la gran desorientación del gobierno, son las manifestaciones del ministro de Fomento á los periodistas mallorquinos, diciéndoles que estudiaba la forma de enviar algunas cantidades que aliviaran la crisis obrera, cuando más que esas cantidades, lo que se necesita son vagones que saquen la naranja y eviten la destrucción de una riqueza, que vale mucho más que las cantidades que pudieran remitirse.

Ayer, como podrán ver nuestros lectores en la sección correspondiente, ante el gravísimo conflicto de orden público que se anuncia para el jueves en Alcira y otras poblaciones de la Ribera, el ministro de Fomento decía que estaba dispuesto á enviar los vagones necesarios, pero que le daba la duda de si esto podría congestionar el puerto de Valencia, donde faltan los barcos necesarios para la exportación, viniendo á crear un conflicto mayor.

Si el señor ministro de Fomento se hubiese tomado el trabajo de estudiar el problema, ó de leer lo que la prensa viene diciendo todos los días, sabría que la inmensa mayoría de esos vagones son necesarios para el transporte al interior. Sobradamente saben los naranjeros que no pueden esperar grandes resultados de la exportación al extranjero, pero tienen la confianza de que si hubiese número de vagones suficiente para el transporte al interior, la riqueza naranjera no se perdería totalmente, ni faltaría á la clase obrera el jornal por el cual está hoy clamando.

El Ateneo Mercantil de Alcira ha expresado al mencionado ministro que los vagones que se piden son en su inmensa mayoría para el transporte interior, y aun cuando está realizando esfuerzos cerca de la clase obrera para evitar el planteamiento de la huelga el jueves próximo, teme no conseguirlo, porque son tantos los ofrecimientos hechos por el gobierno de atender las repetidas demandas de enviar material necesario para la salida de la naranja, y han quedado tan persistentemente incumplidos, que ahora se muestra desconfiada. Recuérdense las Asambleas que se celebraron en Alcira; no se olviden las promesas que hicieron nuestros gobernantes cuando el bloque alemán redujo nuestro comercio con las naciones aliadas, de procurar por todos los medios que no se interrumpiese la vida nacional. A pesar de todo ello, se ha estado dando el tristísimo caso de que en las estaciones de la línea del ferrocarril, á pesar de las demandas de naranja de importantes plazas del interior, no hubiese apenas vagones y hayan dejado de servirse aquellas demandas.

No acusa esto un verdadero desdén por parte del gobierno? Nosotros esperamos de la cordura de los alcireños y demás poblaciones de la Ribera que se imponga una actitud de gran corrección, y ante los ofrecimientos del señor ministro de Fomento, creemos llegado el caso de apazigar toda resolución que pueda constituir un entorpecimiento para que aquellos ofrecimientos se realicen.

nes, cinos en nuestro idioma familiar, con santo reconocimiento, la sardana ampurdanesa del florido poeta Maragall, "¡qu'es la dansa me bella, de les danses qu'es fan i as desfan", con música del maestro Morera, cantada en catalán por hijos de todas las regiones de España.

Terminó la parte musical como debía acabar; con el grandioso himno "Gloria á España". Dirigió esta y las anteriores composiciones, el notabilísimo alumno señor Pujol, director de la "Schola cantorum" del Colegio.

Alternaron discursos inspirados é impregnados de amor á España y á su Iglesia, que ellos habrán de regentar y profetas de adhesión y gratitud al Pontífice, por la predilección con que mira todo lo español. Hubo también palabras de salutación y afecto, para el eminentísimo cardenal Merry del Val, el obispo de Urgel y el obispo de Tuy, salido éste de las mismas filas de aquella casa, y por tal razón considerado por ellos, como pastor y compañero.

Por fin se leyó la biografía del electo obispo de Amata, Padre Lemos, y fué una demostración para los que no le conocían, de las elevadas dotes que le adornan, como hombre de ciencia y de piedad.

No faltó tampoco un diálogo entre dos andaluces, recitado maravillosamente por el alumno Juan Hernández. El auditorio "valga la frase" reventó de risa, y aplaudió frenéticamente.

Otro pensionado, el señor Arias, compuso un cuadro dramático, historizando los tiempos del gran Cisneros, representado por él y sus compañeros con gran propiedad é inteligencia.

Al concluir la velada, todo fueron felicitaciones para los directores del ya glorioso Colegio Español, monseñores don Joaquín Jovani y don Camello Blay, quienes hicieron los honores de la casa con la amabilidad y gentileza proverbial en aquella morada.

Sale hoy para España, el excelentísimo señor don Juan Benlloch, obispo de Urgel, acompañado del reverendísimo provincial de los Escuelas Pías de Cataluña. Se vá encaminado á Roma, sobre todo por las infinitas atenciones que ha recibido del Santo Padre, en las diferentes entrevistas que con él ha tenido. Al despedirse, quiso ofrecer un recuerdo inestimable para los súbditos del Principado de Andorra: su retrato con tironísima dedicación, que la mano del Pontífice escribió, en correcto castellano, y que sin duda llenará de noble orgullo á los buenos andorranos. Diez así:

CONCEDEMUS NUESTRA APOSTOLICA BENDICCIÓN A LOS HONORABLES SINDICO, SUBSINDICO, CONSEJO GENERAL Y DEMÁS AUTORIDADES Y HABITANTES TODOS, DE LOS VALLES DE ANDORRA. PARA QUE SEA AUGURIO DE LA CONSERVACIÓN DE SU TRADICIONAL FE Y DE SUS AMADOS FUEROS. COBIJADOS SIEMPRE, BAJO EL MANTO PROTECTOR DE SU EXCELSA PATRONA, LA VIRGEN DE MERITXELL, Y CONFIAJOS A LA PATERNAL SOLICITUD DE SUS PRELADOS SOBERRANOS.

Roma y 2 de marzo 1917. BENEDICTUS PP. XV.

La famosa Institución Arcadía de Roma, ha querido tributar al doctor Benlloch el homenaje de su consideración y respeto, por sus relevantes méritos, nombrándole socio de la misma con el sobrenombre de Dareté Pitonío.

La Arcadía, como se sabe, es la célebre Academia poética instituida en Roma en el 1690, y aun hoy mantiene vivo el ideal de encaminar la poesía hacia la antigua sencillez bucólica.

Tomé este título de la región griega Arcadía, en la que, por su fertilidad, eran innumerables los pastores poetas. En Roma tenían antiguamente sus andanzas en la Selva de los Padres Reformistas, en San Pedro in Montorio, y que llamaban Bosco Paraíso.

Los socios son llamados Pastores, y se les dá el nombre imaginario de algún antiguo poeta ó filósofo griego. El sobrenombre dado al excelentísimo señor obispo, Soberano de Andorra, de Dareté, corresponde al de un poeta anterior á Homero, y á quien se atribuye la primitiva leyenda de la destrucción de Troya, y el de Pitonío, según parece, es el adjetivo de Dareté, que significa la región griega de Pizia, situada á los pies del monte Parnaso, consagrada á las musas.

Los primeros Soberanos que formaron parte de la Arcadía romana, fueron la Reina Cristina de Suecia, y Juan V Rey de Portugal, que llevó el nombre de Arete Mello.

Reciba el bondadoso y cultísimo prelado de Urgel, la más afectuosa enhorabuena por tan alta distinción, que solo es concedida á los hombres elegidos, entre los doctos y virtuosos.

Roma 5 marzo 1917. FRANCISCO VÍAS.

D. José Vidal y Vidal

En Albaida ha fallecido estos días un valenciano muy distinguido: el entusiasta defensor de nuestra riqueza vinícola, don José Vidal y Vidal, antiguo y querido amigo nuestro.

El señor Vidal era hijo de Albaida, donde nació en 1849. Sus estudios los hizo en Valencia, recibiendo el título de licenciado en Derecho civil y canónico en el año 1869. Hubiera sido un excelente abogado y jurista, pues toda la carrera la cursó con nota de sobresaliente; pero no necesitaba ejercer la profesión, y en el cuidado de sus haciendas le hizo regresar á Albaida.

Abandonó al progreso de la agricultura, estableció en sus fincas campos de experimentación y demostración; introdujo y ensayó varias semillas, é innovó y mejoró los procedimientos de cultivo, especialmente en el uso de los abonos químicos. La vidicultura, la viticultura y la destilación vinica, merecieron su preferente atención. Estudió las enfermedades de la vid y sus remedios; reunió muchas variedades de cepas del país y extranjeras, y fué de los primeros en adoptar las americanas.

En 1891, para atender á la educación de sus hijos, se estableció en Valencia, donde fué nombrado el secretario para el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, y para la junta directiva del Sindicato provincial de vintadores, cuya presidencia se le confió.

Entre los servicios prestados por tan competente agricultor, figuran sus valientes campañas en defensa de la vidicultura. A él se debió el vigoroso movimiento que se produjo en el momento que repercutió en algunas otras provincias en los asuntos de economía agrícola, como lo ha demostrado también en la "Revista del cultivo", tomando principalísima parte en la "cartilla de abonos" publicada por nuestra Cámarita Agrícola. Esta cartilla obtuvo un gran éxito, no ya solo en esta región, sino en toda España, considerándose como un trabajo de muchísima importancia para nuestra agricultura.

Fué también el finado un político experido y batallador. De ideas conservadoras muy arraigadas, representó al distrito de Enguera-Ortigueira en los años de 1892 á 1896, demostrando durante ese período su celo y su competencia en todos los asuntos que afectaban al mejoramiento regional.

Desempeñó en paz el lustre valenciano, y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

El día en el puerto

Los ferrocarriles del Norte

La nueva Estación de Valencia

Lector, si quieres acompañarme, te llevaré á la nueva estación del Norte, cuya inauguración se anuncia para dentro de tres meses. Habrás visto de ella la monumental marquesina, el cascarón de sus vastos edificios, pero seguramente que no habrás entrado en las anchurosas dependencias de ella, ni habrás podido recrearte contemplando el verdadero derroche artístico que la poderosa Compañía ha derramado, sin taca, ni economía alguna.

El edificio que nos acompaña en esta visita no puede ser más competente. Aprovechando la breve estancia en nuestra ciudad del ingeniero jefe don Manuel Ballester, un ilustre valenciano que siente entusiasta cariño por la tierra, le rogamos que nos facilitara una visita á la nueva estación, y con su peculiar cortesía, presenciar á ser nuestro acompañante.

Salida la verja de hierro que cierra la anchurosa plaza de entrada y los andenes laterales, entramos en el vestibulo. No creíamos encontrar en éste una decoración tan rica y artística. El noble y la majestuosa son los elementos decorativos de esta amplísima dependencia, donde la acreditada casa de Urgel y la Industrial Valenciana, siempre bajo la dirección del arquitecto de la Compañía, don Benito Ribes, al que ha correspondido la dirección decorativa de toda la estación, han hecho verdaderos alarques de su buen gusto y de la excelente fabricación de sus acreditadísimos talleres.

En aquella sala el viajero encuentra los despachos de billetes, también muy elegantes y hábilmente dispuestos.

A la derecha del vestibulo se encuentra el café de la estación, decorado con preciosos zócalos de mayólica y unos cuadros, también de azulejos, en que aparecen académicas alegorías de la región valenciana, todo ello obra del reputado artista señor Muñoz Ducas. Junto á esta dependencia se halla la fonda, cuyos zócalos son de mármol rojo de los Pirineos. En una de las paredes valenciana á este hermosísimo comedero á esta dependencia de lujo. Próxima también muy espaciosa é igualmente decorada. No puede pedirse nada mejor ideado ni con más artístico gusto ejecutado.

Si de estas dependencias seguimos por el cuerpo del edificio, nos encontramos primero con la sala de salida de los viajeros, donde éstos podrán ser recibidos sin las aperturas y agobios de ahora, y al lado de ella la de facturación, que tiene una longitud de más de cien metros, y en la que el viajero ha de encontrar toda clase de facilidades. A continuación se hallan varias oficinas, y ya fuera del edificio de la estación, en otro cuerpo amplísimo, la dependencia de gran velocidad, donde se reciben los millares de bujos que todos los días se envían á Valencia.

En el otro cuerpo de edificio, ó sea el de la izquierda del vestibulo, se encuentran las salas de Correos, de Sanidad, las tres de espera de las diferentes clases de viajeros, un taller para reparaciones de coches y otros locales necesarios para los servicios, todo ello sólidamente hecho y sin desentender el más insignificante refinamiento.

A nuestras preguntas, contestaba amablemente el señor Ballester: —Ya ve usted, amigo mío; nada ha regaleado la Compañía por que Valencia tuviese una estación como no hay otra en España, y quizás muy pocas en el extranjero. Del presupuesto que se fijó, al que se ha gastado, hay una gran diferencia.

Y curiosos nosotros, como ya viejos periodistas, nos atrevimos á preguntarle en cuánto se calculaba el presupuesto de gastos.

—No lo sé á punto fijo—nos contestó—pero no le irá muy lejos de los diez millones de pesetas. Solo la marquesina, que ya está terminada, cuesta sus buenas 800.000 pesetas.

—Y de la inauguración?—preguntamos. —Ya es cosa que puede asegurarse que no tardará más allá de tres meses. Hoy tenemos ya reunidos aquí todos los materiales necesarios; es cuestión solo de trabajo, y en esto no hemos de dormirmos. Es decir, se ofrece una pequeña dificultad, que juzgo no ha de ser ningún entorpecimiento, pues depende del buen deseo de las Corporaciones municipal y provincial. Hay necesidad de que desaparezca un trozo de tapia de la plaza de Toros para abrir una gran calle á este lado de la estación. Cuando la Compañía del Norte ha de construir una estación de su departamento, construyendo edificio, como no tiene otros en todas sus vastas redes, ¿será esperar mucho que esa pequeña dificultad no se resuelva á satisfacción de todos, y sin exigencias que pudieran ser lesivas para la mencionada Compañía?

Asentimos á las palabras del señor Ballester. Creemos que los representantes de las mencionadas Corporaciones debieran visitar la nueva estación, y después de recorrerla y ver lo que allí se ha hecho, seguramente se han de mostrar transigentes en todo aquello que no lastime legítimos intereses.

Ya oscurecía, y no nos cansábamos aun de recorrer los vastísimos edificios. Nos creíamos transportados á una Valencia, como en nuestra fantasía nos hemos forjado muchas veces, y como seguramente sería si todos pensáramos más en nuestro engrandecimiento. Y aún subimos á las oficinas del piso alto, y nos encaramamos por unas escaleras de hierro que nos llevaron á la techumbre de la marquesina, por el centro de la cual corre un largo pasadizo, desde el cual se nos ofreció el espectáculo hermosísimo de contemplar aquella parte de Valencia á vista de pájaro, y aun antes de marchar recorrimos la hermosa vivienda del ingeniero jefe de Vía y Obras de esta sección, don Joaquín Coloma, que con el señor Ribes ha compartido la dirección de todas las obras, á las órdenes ambas siempre de don Manuel Ballester, quien ha de permitirnos, á pesar de su modestia, que la felicitamos muy sinceramente, porque aunque toda la gratitud de Valencia sea siempre para la Compañía del Norte, no por ello debié regatearse el aplauso á aquellos que han estado más en contacto con el desenvolvimiento de los planes y la ejecución de las obras.

Antes de marchar, y despedidos de nuestro amable acompañante, aun recibimos una noticia muy satisfactoria: el señor Ballester nos comunicó que antes de dos meses comenzarán los trabajos de explotación para contruir la doble vía de Valencia á Tarragona, obras de grandísima importancia para el tráfico comercial de estas dos importantes líneas, y que han de contribuir poderosamente al desenvolvimiento de la riqueza de la región valenciana.

Quisiéramos disponer de más espacio para no dejarnos en el tiempo todo lo que á los puntos de la pluma se nos viene. Pero fuerza es concluir, y lo haremos enviando nuestros plácemes más cumplidos, como valencianos entusiastas, á la Compañía del Norte, por haber correspondido tan espléndidamente á la riqueza de las líneas valencianas con la construcción de la nueva estación, digna por todos conceptos de los más entusiastas elogios, y por haber utilizado siempre la fabricación valenciana en todas sus obras y en toda la decoración. Del presupuesto de la nueva estación, una buena parte ha quedado en los talleres valencianos y entre la clase jornalera. Justo es consignarlo.

El día en el puerto

La exportación frutera

La situación en Alcira. Las noticias que recibimos ayer de esta importante localidad, como las impresiones que nos comunicaron algunos amigos nuestros que figuraban en la comisión de alcireños, de que hablaremos después, convienen en que persiste, como no se haya aumentado, el estado de alarma é intranquilidad provocado por la paralización del comercio de la naranja.

Los informes recogidos por nosotros están contestes en considerar que ya nadie cree en Alcira que la situación presente sea remediable á no ser por un acto de energía colectiva que obligue al gobierno á preocuparse verdaderamente de los intereses de aquella zona. Sin embargo, se pretende apurar por los elementos directores hasta el último y más pequeño recurso pacífico y legal para hacer valer los intereses naranjeros, y á esta decisión responde el viaje á Valencia y visita al gobernador de una comisión presidida por el Ayuntamiento, con el alcalde y nutrida por representaciones de todos las fuerzas vivas de la localidad.

La entrevista se celebró ayer mañana, exponiendo los alcireños al señor Cortinas la aflicta situación en que está aquel vecindario, á causa de la falta de vagones para el transporte de la naranja, lo que determina una paralización completa en los negocios.

Tanto es así—han dicho,—que el número de rateros ha aumentado considerablemente, á causa del hambre que se ensaña en la población obrera. Algunos días llegan á Alcira dos ó tres vagones, y otros ninguno, y esto trae desesperados á los obreros y á los patronos, hasta el punto de estar resueltos á declarar la huelga general el próximo jueves, si antes no hay una resolución satisfactoria.

El señor Cortinas les contestó leyéndoles un telegrama del ministro de Fomento, diciendo que el gobierno y las Compañías ferroviarias hacen cuanto pueden por complacer á los exportadores, pero éstos deben tener en cuenta las circunstancias, siendo por ellas el mal general en toda Europa.

A esto replicaron los visitantes que la provincia de Castellón, que tiene buenos padrones, está atendida, y en cambio Valencia no puede extraer los productos de sus campos. Como solución transitoria suplicaron que se envíen á Alcira 25 vagones diarios, con lo cual habría la mitad de lo que se necesita, pero así podría darse una satisfacción á la opinión pública y se desistiría de la huelga anunciada para mañana.

El señor Cortinas dirigió inmediatamente extensos telegramas á los ministros de Fomento y Gobernación, al presidente de la Junta Central de Transportes y al del Consejo de la Compañía del Norte en el sentido indicado.

La comisión visitó después las redacciones de los periódicos, reiterando las manifestaciones que había hecho el señor Cortinas, no pudiendo ocultar, cuantos la intaban, su desconfianza en que se logre una solución pacífica al problema.

Nosotros tampoco tenemos grandes esperanzas en que esto ocurra, pero nos parece muy bien el paso dado, pero por los elementos directores de la vida alcireña... si después de él es inquebrantable la decisión de hacerse oír y ser atendidos. Alguna responsabilidad puede atribuirse á estos mismos elementos directores y al vecindario todo, en el hecho doloroso de que la situación haya llegado á extremos tan graves como el que los agobia actualmente. Ellos mismos se han residenciado al decir ante el gobernador que Castellón, que tiene buenos padrones, es atendida y puede sacar sus productos.

Aunque tal afirmación no sea completamente exacta, es lo cierto que dispone de la provincia de mayores facilidades que la nuestra, que es zona naranjera que se extiende de las puertas de nuestra ciudad á Játiva; y las dispone porque tiene buenos padrones.

Si es cierto; nosotros; Valencia y los distritos de la provincia, donde el eunismo impera desenfadada y perjudicialmente; donde se dan sin interrupción año tras año ejemplos vergonzosos de sumisión suicida á la imposición de caciques y caciquillos, que lo menos mal que hacen es no hacer nada por los pueblos que los nutren; aquí donde cualquier osado se erige en jefe, llega á regir los destinos de poblaciones importantes, contando con la horreguil pasividad de los administrados; aquí; los pueblos donde ocurre eso, no pueden tener padrones ni defensores que los ayuden en estos trances en que se destruye una riqueza agrícola y el hambre prende en miles de estómagos, ante las miradas indiferentes de los manganeadores, que solo saben del distrito... porque les ayuda á vivir y á pasar como personajes.

Con diputados á Cortes celosos de su deber y que pudieran encararse con el gobierno y con los jefes locales de los partidos, que supieran serlo y tuvieran fuerza en la opinión no fueran otra cosa que burocracia como la división de España en arzobispados, por ejemplo, no hubiera llegado la situación de los pueblos ribereños á este extremo. ¿Se acordarán los que no comen y los que no pueden vender sus cosechas, y los que viven muriendo, en fin, de cuando les sucede ahora, cuando se les pide su voto para elegir representante ó cuando los profesionales de la política midren y quieren pasar por personajes, abrogándose la representación de ellos? Seguramente que no se acordarán...

Poco más ó menos podemos decir de Caragante lo que de Alcira: la situación es, lamentablemente, insostenible, y los autoridades locales y el Ayuntamiento están dispuestos á llegar hasta donde sea preciso para conseguir que se le mande, á aquella estación, los vagones que se necesitan para el transporte de la naranja.

La Junta local de Defensa, integrada por varios ó influyentes elementos, va á la cabeza de este movimiento de protesta, y ha enviado su adhesión más entusiasta á los acuerdos adoptados por la Junta de Defensa del distrito respecto al paro general del primero. Además ha convocado á una reunión magna que se celebrará esta noche, á las ocho y media, en la que la reunión se ratificará el acuerdo de ir á la huelga.

Interviene el ministro de Fomento (Por teléfono) De Alcira nos telefonaron anoche que el presidente del Ateneo Mercantil había recibido del ministro de Fomento el siguiente telegrama: "Lo que reunidos en ese centro los representantes de varios oficios, se proponen acudir á la huelga, como protesta por la escasez de vagones para el transporte de naranja. Ayer telegrafé al gobernador civil de esa provincia, encargándole las gestiones para que desista de semejante propósito, que solo puede añadir obstáculos á la situación ya bien difícil. Luego á usted que contribuya con su autoridad á que los representantes obreros comprendan cuál es la realidad y ayuden á resolver las dificultades. Por mi parte, dentro de las compatibilidades con otras comarcas, que reclaman vagones, estoy dispuesto á realizar cuanto sea posible á favor de Alcira. Digámosle su necesidad de vagones, y si todos son para Valencia. Si es así, piensen si hay de momento barcos suficientes, no sea que realizando esfuerzos para enviar vagones aumentemos la congestión del puerto de Valencia, sin ventaja para Alcira. Es de interés que se tomen en comunicación constante para resolver problemas que son de verdadero interés nacional, pero desistiendo de todo carácter de protesta de huelga, que sobre ser injustificada, resultaría perturbadora de los propios servicios que todos debemos facilitar. Espero respuesta telegráfica, y reciba afectuoso saludo.—Gasset, ministro de Fomento."

El Ateneo Mercantil se apresuró á contestar en los siguientes términos: "Hago gestiones cerca de las entidades obreras para impedir la huelga, aunque presumo resulten infructuosas, dado el estado de expectación reinante en todas las clases sociales. Se necesitan inmediatamente, para solucionar conflicto Alcira, sesenta vagones cerrados diarios para el servicio del interior y para el Gtao, Valencia y Cete, donde esperan barcos de vela y vapores de pequeño tonelaje para su inmediata carga, y de ningún modo contribuiría ello á congestionar el puerto del Grao de Valencia. Ruego á V. E. que aparte de las medidas que tome el gobierno para conjurar crisis angustiosa reinante, disponga el inmedia-

to envió de los vagones pedidos, para contribuir a la resolución del conflicto. El presidente del Ateneo Mercantil, E. Oria...

Valencia

El gobernador civil nos dijo anoche habiéndonos de la crisis económica de la provincia, que con constatación a sus anteriores despachos, dando cuenta al gobierno de la situación, había recibido el siguiente telegrama del ministro de Fomento...

Por acuerdo de hoy del Comité de Transportes, se enviarán 200 vagones a toda la zona de Valencia, acordándose además enviar otros sucesivamente. Para hacer esto se llega hasta suspender en absoluto la carga en algunas poblaciones...

Decíase ayer en algunos círculos políticos que las notas de los diputados candidatos que mayor número de votos han obtenido en el distrito de Serranos, no aparecerán tan limpias en el escrutinio de mañana...

CASA AMADOR.—Próximamente gran liquidación, para terminar los artículos restantes de la sección de Camisería para caballero, cuellos, puños, corbatas, camisas, camisas, calzoncillos, pijamas, bisutería, impermeables, todo a precios increíbles...

Una comisión de alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas, establecida en Burjassot, nos ha visitado, exponiéndonos que en dicha Escuela no hay profesor para explicar la asignatura de Economía, Legislación y Contabilidad agrarias...

Hay que advertir que la Escuela de Peritos Agrícolas de Burjassot es la que mayor número de alumnos tiene en España. Pero es que en esa Escuela no hay profesorado auxiliar, ni siquiera ayudantes para que el servicio de la enseñanza no sufra interrupción...

De todos modos, urge que se subsane la deficiencia contra la que protestan los interesados. En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 257 pesetas del Ayuntamiento de Tabernes Blanques, y 150 del de Quesa.

Cuando la ANEMIA reconoce por causa una nutrición insuficiente, efecto de malas digestiones, está muy indicado el uso del ELIXIR DR. CUESTA, 4 pesetas frasco, Farmacia San Antonio.

Esta tarde, a las seis y media, en la Academia de Literatura y Declamación del Centro Escolar y Mercantil, dará una conferencia don Leopoldo Trénor.

Seguindo antigua costumbre, los estudiantes valencianos celebrarán el próximo domingo 18, la fiesta a su Patrón Santo Tomás de Aquino.

Consistirá en una misa de Comunión y otra solemne en la iglesia de San Vicente Ferrer de los PP. Dominicos, y por la noche, una velada literario-musical.

El restablecimiento de tan simpática fiesta ha despertado gran entusiasmo entre los escolares. Cuantos enfermos del estómago han usado y usan el Gastrófilo Universal del Dr. Greus, declaran que es el único remedio positivo para la curación segura y rápida del estómago...

El Boletín Oficial publicó ayer la relación de los opositores admitidos a exámenes para aspirantes a agentes del cuerpo de Vigilancia, que se verificarán en Madrid el 28 de los corrientes.

La Sociedad Defensora de Proprietarios de Pueblo Nuevo del Mar ha recurrido ante el gobernador civil, oponiéndose a la concesión de terrenos en la playa de Levante para establecer una fábrica de cables.

Fundan su decisión en el temor de que abusándose de estas concesiones de terreno, desapareciera la playa por completo. Riegos con bombas perfeccionadas, motores a gas tipo Universal, forma moderna y práctica. La Primitiva Valenciana, Jativa, A.

Organizada por la Sociedad "El Micalet", se celebró en el teatro de la Princesa la fiesta de la Camelia. Fue reina de la fiesta la señora doña Concha Miralles de Rodríguez, la cual iba elegantemente vestida, actuando de mantenedor el comerciante don Juan Rodríguez.

El festival, al que acudieron los timbaleros de la ciudad y la banda de Guadalajara, terminó en las primeras horas de la madrugada. Merecen plácemes por la organización, la Sociedad "El Micalet" y su protector Juanito Rodríguez.

Gran Licor del Duque. Es el mejor del mundo.—CASA YMBERT, Pascual y Genis, 13. El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 4.116'20 pesetas; por inspección veterinaria, 206'14; por peaje, 52; por arbitrios extraordinarios, 204'86. Total: 4.579'20 pesetas.

Arados de yerbeira para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan de Villarrasa, número 2. Crónica mortuoria

En la misa de corpore insepulto celebrada ayer, a las diez, en la parroquia de San Pedro, por el eterno descanso del que en vida fue ilustre jurista, don Vicente Duardo, se evidenció el duelo que ha producido en Valencia, con su fallecimiento.

El templo hallábase repleto de personas de todas las clases sociales y de representaciones de diversas entidades y corporaciones. Poco después de las once de la mañana prosiguió en marcha la comitiva fúnebre para trasladar los restos del ilustre valenciano a la última morada.

Abrieron marcha ancianos asilados de las Hermanitas de los Pobres; seguían niños del Colegio Imperial de San Vicente Ferrer; el cortejo con cruz alzada, el cadáver, encajonado en lujoso féretro de terciopelo negro, sobre el cual figuraba un pensamiento, ofrenda de la familia, y el birrete de letrado que usó en vida el finado.

Formáronse dos presidentes: la oficial, constituida por el gobernador civil señor Cortinas, alcalde señor Gurra, presidente de la Audiencia señor Escribano, rector de la Universidad señor Pastor, decano del Colegio de Abogados señor Barberá y presidente de la Sociedad La Rat-Perat señor Pérez Lucía, y la particular ó de familia, en la que figuraban el sobrino del finado, don Manuel Duardo, don Facundo Gil Perotín, don Ernesto Ibáñez Rizo y don Pascual Manzano, discípulos que fueron del señor Duardo; el director espiritual, Padre Leandro, don José Sancho y don José Gascon.

Marchaban inmediatamente después una nutrida representación del Ayuntamiento, que venía a constituir una tercera presidencia, en nombre de la ciudad, y que la formaban los señores Beltrán, Mira, Mil, Mico, Blasco, Graullera, Montañés y secretario señor Jiménez Valdivieso, y a continuación la comitiva, que era numerosa, y en la que figuraban magistrados, abogados, notarios, procuradores, socios de La Rat-Perat, del Ateneo Científico, del Ateneo Mercantil, entidades, corporaciones y un núcleo numerosísimo de amigos particulares del finado, en el que hallábase representadas todas las clases sociales.

La comitiva ha recorrido varias calles, en las cuales había público numeroso, pasando por frente a La Rat-Perat y al Ayuntamiento; en los balcones de ambos edificios ondeaba la bandera nacional a media asta, ostentando colgaduras negras los balcones.

El Colegio de Secretarios Judiciales y los oficiales de los juzgados de primera instancia remitieron a la familia de don Vicente Duardo dos preciosas coronas de flores artificiales, como recuerdo a la memoria del ilustre finado.

El Colegio de Abogados, por acuerdo de su junta de gobierno, dedicará unas solemnes exequias, probablemente en la iglesia del Colegio de Corpus Christi, en sufragio del alma de su querido decano don Vicente Duardo.

Las PROVINCIAS, asociándose al sentimiento general que ha producido el fallecimiento del valenciano, del jurista, jurista ilustre, reitera su pésame a la atribulada familia.

El respetable señor don Pascual Tramoyeres y Calabuig, falleció ayer tarde, a las siete, a la avanzada edad de 90 años, sumiendo en profundo duelo a su esposa, nietos, hija política y demás distinguida familia.

El señor Tramoyeres hacía una vida muy retirada, pero seguía su recuerdo vivo en el corazón y en la memoria de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle, pues fue siempre un cumplido caballero, buen amigo, y persona en quien se reunían las condiciones más excelentes de corazón y de alma.

Descanse en paz su alma y reciba su familia nuestro pésame. Escuelas

El tribunal de las oposiciones a la plaza de profesora de música, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Castellón, ha propuesto a doña María Cristina Sánchez Varó.

El jurado de la capital se reunió ayer en la sección primera de lo criminal, para fallar cierta causa por delito contra la moral, en que intervinieron los abogados don Leopoldo Arrate, don Jesús Fernández de la Requera y don Francisco Soto Bordes. El fallo del tribunal popular fue de culpabilidad absoluta para todos los procesados, considerando con dicho motivo los referidos letrados un señaladísimo triunfo.

En el presidio de San Miguel de los Reyes comenzó hoy a verse la causa por jurados sobre un hecho sensacional. En las primeras diligencias del día 15, el recluso Tomás Pedregalero Peñaña, que ostentaba la pena de diez y siete años de reclusión, por homicidio, con otro recluso llamado Maximino Nebreda, mató con una aguja alparagata al también penado y celador, José Luis Gálvez, que se había interpuesto para evitar la agresión a este último, é hirió de gravedad a seis penados más. El ministerio fiscal, representado por don Francisco García Romero, sostiene que los hechos son constitutivos de un delito de homicidio, y seis de lesiones, solicitando la pena de cadena perpetua por el primer hecho, y de seis años por cada uno de los otros delitos. La defensa del reo ha correspondido por turnos al letrado criminalista señor Soto Borda para dos días.

Notas de sport

El "Regional F. C." ha nombrado su junta directiva en la siguiente forma: Presidente, don José Ramón Maliques; vicepresidentes, don Luis Errando Ribera y don Adolfo Gil Lizaso; tesorero, don Antonio García Alzaga; vocales, don Emilio Alcayue y don Ricardo Saval.

Este Club acordó concurrir a las juntas de la Federación Regional Valenciana de Clubs de Foot-Ball, en calidad de representantes, los señores García, Errando y Maliques (V.).

La Feria de Lyon

La Cámara de Comercio Francesa de Valencia tiene el gusto de participar al comercio e industria de esta plaza que ha recibido una comunicación del presidente de la Feria de Lyon, cuyos términos son los siguientes:

El Comité de organización nos hace saber, a título de documentación, que la Feria de 1917 sobrepasa todas las esperanzas que pudieron concebirse en las circunstancias actuales. Han sido abiertos 2.320 puestos, que se hallan ocupados por 2.563 adherentes, en la forma siguiente:

Franceses, 2.469; ingleses, 43; americanos, 25; italianos, 105; suizos, 163; españoles, 29; holandeses, 8; rusos, 4; suecos, 1; belgas, 3; chinos, 2; japoneses, 3; portugueses, 5; y mejicanos, 3.

Además, el referido centro ha recibido un extenso catálogo con un plano de la Feria, que con mucho gusto pone a la disposición de los interesados en su domicilio, calle de Isabel la Católica, núm. 10.

Crónica teatral PRINCIPAL

"LE MASCHERE"

La nueva ópera de Pietro Mascagni, Le Maschere, se estrenó anoche, con un éxito extraordinario. El nombre de su autor, tan célebre, la fama de la obra, el saber que la interpretaban los muy bien de la compañía Caracciolo, todo influyó para dar interés a la representación.

El teatro se vio animadísimo; en palcos y butacas se veía numeroso público, que acudía a presenciar una obra importante de arte. Y a lo que no salió chasqueado ni descontento el auditorio: bella es la obra, y muy buena la interpretación. Todo se junta para llevar público al Principal, por cuanto se trata de una ópera que no sólo interesa a los aficionados, sino que por la música como por el libreto.

Mascagni ha hecho varias modificaciones en esta obra: su carácter especial, humorístico, desorientaba al público, que esperaba asistir a una ópera seria y se halla frente a una comedia en donde alterna lo cómico con lo sentimental.

Pero al fin pudo Mascagni dejar bien orientada la partitura y el guión de esta música muy linda, muy expresiva y muy felizmente instrumentada.

Para los que aguardaban aquellas estridencias y durezas de Cavalleria, se ensañaron con una obra fina, de carácter semiserio, elegante, y hecha con visible deseo de reproducir el estilo de la antigua ópera italiana: arias, cadencias, recitados, todo tiene legítima cepa italiana, y aunque se orienta hacia el futuro, conserva, naturalmente, rasgos de la moderna escuela.

Comienza la obra con una abertura anárquica, ligera, llena de vitalidad, que el maestro Ricciardi dirigió a maravilla, y la orquesta ejecutó de modo magistral. El público, entusiasmado, pidió y obtuvo la repetición.

El primer acto tiene momentos felices, y... acaso a veces se oye más la música hacia el final, pero pronto se presenta el autor con su fisonomía particular. Hay un coro de conjunto y diferentes números musicales que fueron aplaudidísimos; la presentación de la Alceida en el papel de Rosaura resultó del mejor efecto, y fue la artista muy aplaudida; asimismo resultó muy lucida la aparición de Rafael en el tipo de Spavento, instante que cantó con toda felicidad.

El segundo acto y fueron llamados a escena varias veces los artistas y el maestro Ricciardi. Era de justicia.

El acto segundo presentó mucho más interés. Todos los números fueron aplaudidos con calor, y la escena de la pavana (número del dúo) de Mascagni, produjo verdadero entusiasmo; en verdad, hay una mano de compositor muy inspirada, que gustó tanto del público. El maestro Ricciardi ejecutó con todo amor, y la orquesta lo ejecutó con el estilo de una orquesta de cámara. Naturalmente, fue repetido este bello número.

Desde aquí en adelante, la obra marchó felizmente hacia el final. El tiempo de fundación y presentación, esplendidos. Terminamos recordando un aplauso al maestro Ricciardi, por lo bien que ha conducido la obra, y a los profesores de la orquesta del Principal, por lo bien que han interpretado la partitura.

Comenzamos, el próximo viernes comenzará la serie de conciertos sacros que este año ha de dar en dicho teatro la reputada Orquesta Valenciana de Cámara. Mañana daremos más detalles.

De "sport", Concurso de tiro de pichón

Una continuación, premio de la Infanta doña Isabel... y se continuará. El tiempo, tan desapacible como la primera tarde, aunque menos fresco; mucha animación y muchas y muy lindas y elegantísimas muchachas, que seguramente echarán de menos al cronista Lehengrin.

Se advierte también la presencia de nuevos tiradores, que han venido a reforzar la ya brillante representación de las Sociedades de Madrid, Barcelona, Sevilla y Alicante, y todavía se esperan hoy algunos más.

A las tres y media de la tarde continuó la tirada del premio ofrecido por sus Majestades. Al sexto tirador, sin embargo, sólo figuraban los señores marqueses de Valdeyres, Santonja y Córdova Pérez. El pájaro no veno lo erró el señor Córdova; en el once se apuntó el señor Santonja el primer cero, y como mató el señor marques de Valdeyres, éste quedó vencedor, ganando, respectivamente, el segundo y tercer premios los señores Santonja y Córdova.

El ganador del premio de los Reyes fue felicidísimo, y con justicia, porque es una escopeta de lo mejor que entró lo bueno que la venta está en el año de Madrid.

A continuación se tiró el premio de Su Alteza la Infanta doña Isabel, ganando parte los señores marqueses de Valdeyres, Santos Suárez (don Joaquín), Santos Suárez (don José), Soler, Mari, Cuñal, Osborn...



Chocolates La Viennoise de EUGENIO BURRIEL Pedidos en ultramarinos y confiterías

ne, Burés, Gal. Loberdos, marqués de Nájera, conde de los Villares, duques de Tarancon y de Pastrana, marqués de Ferrera, Marqués Mora, Girón (don Luis), Angulo, Cuspiera, Sarzo, Carlos, Estruch, Belver, Guzmán, Lagaria, Marín, Ribes, Bellver, Girón (don A.), Sister (don J.), Domingo, Civico, Santonja, Ferrando, Benplagues (don M.), Carsi (don M.), Marqués (don L.), Alexandre, Sister (don V.), Tiner (don F.), Mustieles, conde de la Villanueva, Ibáñez Pampló, Villena, Córdova, Córdova Pérez (don E.), marqués de Villavieja, Olivares, marqués de Murrieta, conde de Artaza, marqués de Villagracia, Martínez Hellín, Vergara, Garay, Velasco, Camino, Turmo, Villalón Doñiz, Martínez (don F.), Jiménez, Cierva, Salvetti, Maricoto, Gorina, Rocamora, conde de Turrubia, Carrón, Bernado de Quirós y Borlinches. Total, 72, de los cuales había 40 de Madrid, 8 de Barcelona, 7 de Sevilla, 4 de Alicante y el resto de Valencia.

La poule, como dijimos, era de siete pájaros, y eliminados dos cerros, pero a fin de ganar tiempo, se acordó rebajarlos a uno. En la primera vuelta hubo 28 eliminaciones; en la segunda, 14; en la tercera, 9; en la cuarta, 5; en la quinta, 3; en la sexta, 3, y en la séptima, 3.

De la séptima vuelta salieron libres de cerros los señores Santos Suárez (don Joaquín), de Benito, de Madrid, y los señores Ibáñez Pampló y Córdova Pérez (don E.), de Valencia. A partir de aquí entró el momento más interesante de la tirada, no sólo por lo equilibrados que estaban maridillos y valencianos, sino porque éstos son los dos tiradores más jóvenes. Ni uno ni otro ha cumplido seguramente los veinte años, pero demuestran tan excepcionales condiciones, que pueden darse con los que más curtidos se hallan en este sport.

El empate quedó resuelto en la forma siguiente: Premio de la Infanta, señor Ibáñez Pampló, que mató ocho pichones sin errar ninguno; segundo, señor Córdova, que de diez mató ocho, y tercer premio, señor Santos Suárez, que derribó uno finado.

Excesivos decir que hubo aplausos y aclamaciones para los vencedores, especialmente para los señores Ibáñez y Córdova.

Era ya tarde cuando comenzó la tirada del premio de Su Alteza los Infantes doña Luisa y don Carlos. Dejaron de tomar parte en él los señores Soler, Mari, Lagaria, Sister (don V.), y Córdova, y entró el señor Velázquez. Al llegar a la segunda vuelta era ya casi de noche y se suspendió la tirada para continuarla, esta mañana, en vez del tiro de prueba. En las dos vueltas de ayer hubo 42 eliminaciones.

Hoy es el día de las emociones: se tira la copa España, y las condiciones son: un pájaro, 50 pesetas de entrada matricula 10; distancia 25 metros.

Comenzará la tirada a las 6 de la mañana, y la lucha, a juzgar por la cantidad y calidad de las escopetas inscritas, va a ser reñidísima, y no puede precisarse tan fácilmente su resultado.

Desde luego nosotros celebraremos que se quedará otra vez en Valencia. Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Hoy se repite la hermosa ópera de Mascagni Le Maschere, que tan clamoroso éxito obtuvo anoche. La empresa celebra esta función en honor de la Real Sociedad de Tiro de Pichón y de los señores que han venido a Valencia para formar parte en el Concurso que celebra aquella Sociedad estos días.

Seguramente se verá esta noche muy concurrido nuestro primer teatro. EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 13 marzo.—3 días. Categoría, T. (Terra).—Regimen, T. 2. Sigue propagándose uniformemente, de Sud a Norte, una robusta reacción barométrica, que alcanza ya por el Saco de Cádiz una máxima altura de 771 milímetros, en tanto que la mínima es de 762 milímetros, conservándose en la posición, por lo que se mantiene la pendiente en el sentido N. y puede disminuir su intensidad. De aquí que sople un fuerte viento del O., pero parece que la situación atmosférica tiende a un estado de equilibrio. GIMENO

APOLO Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas, bajo la dirección artística del maestro Penella. Hoy miércoles, a las 5'30 tarde, matinee selecta moda 2 actos. LA DIVISA LOS CHICOS DE LA ESCUELA Jucaza una peseta; general 0'25. Noche a las 9'30. EL GATO MONTES Precios los indicados en rejá. Mañana jueves, a las 5'30 tarde, «El gato montés», y a las 9'30 noche, «El gato montés».

Diario de avisos. Pero que pálida está usted, señor! ¿Dónde está aquel brillo de sus hermosos ojos? —Amigo mío, si solo fuera eso! Apenas si como nada, y estoy siempre triste. —Por qué, entonces, no prueba usted con el Jarabe ó el Vino de Hemoglobina Deschanel? Este medicamento pronto desaparecerá esa agueda que le aqueja. ESCOBEDA GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA.—Desde 1.º de abril próximo se pagará el cupón núm. 16 de las obligaciones de esta Sociedad, a razón de 9'476 pesetas deducción ya hecha de los impuestos por utilidades, y siempre de negociación.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad anónima Arnús-Garí; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Stes. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Stes. Masaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español. Madrid 12 de marzo de 1917.—El secretario: L. DEL VALLE.

EL SEÑOR D. Pascual Tramoyeres Calabuig falleció a las siete de la tarde de ayer a los 90 años de edad. Su esposa doña Tomasa Romaguera, hija política, nietos, nietos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Torno del Hospital, 47, a la plaza de San Agustín, donde se depositará el difunto. No se invita particularmente.

Todas las misas que se celebrarán mañana 15, en la parroquial iglesia de San Nicolás y en la capilla de Nuestra Señora del Carmen de la Arcopreal de Castellón; lo mismo que los aniversarios que en el convento de Carmelitas Descalzas de Corpus-Christi, y en la iglesia parroquial de Benicarló, serán en sufragio del alma de Don Enrique García Bravo Registrador de la Propiedad que falleció en Barcelona el 15 de marzo de 1916. Su viuda, hermanas y hermanos políticos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunas de dichas misas.

D. O. M. EL SEÑOR D. Francisco Llovera Sancho que falleció el 16 de septiembre de 1907. Su viuda e hijos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguna de dichas misas. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SIDRA El Gaitero SIDRA Champagne. Repostario: R. CASANOVA BOIX, Calle de Pi y Margall, núm. 73, teléfono 176, Valencia. EL QUE MAS RENDIMIENTO DA Señoral El Jabón Chimbo. es el mejor y más económico para lavar la ropa. Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos comestibles y... Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

Señora. En EL PALLETTER, Mercado, 4, se acaban de recibir grandes remesas de puntillas y bordados para la temporada de verano, a precios baratísimos. Gran surtido en algunos negros garantizados géneros de punto y perfumería de las mejores marcas. No olvide que el gran paquete en EL PALLETTER es la casa mejor surtida y que todos sus artículos los vende muy baratos.—DE PROBARLO NADA SE PIERDE.

Espectáculos. TEATRO PRINCIPAL.—A las 9'30 de la noche.—En honor del Real Tiro de Pichón. Le Maschere. APOLO.—A las 5'30 de la tarde.—Matinée selecta.—La Divisa y Los chicos de la Escuela. A las 9'30 de la noche.—El Gato Montés. ESLAVA.—A las 9'45 de la noche.—Homenaje a la memoria de D. Juan Colom. Chicas.—El tío Cañalinas.—Lectura de poesías.—L'averista romp el sac. OLYMPIA.—Palacio del Cinematógrafo. Sesión continua de 5 tarde a 12'30 noche. TEATRO MARTI.—A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche.—Cine y variedades.

Doña Concha Belda Profesora en partos, masajista y manicura. Consulta sobre las enfermedades del embarazo y propias de la mujer. Método rápido y seguro para adelgazar. Tratamiento externo. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. Servicios a domicilio.—C. Poeta Querol, 6. Horas de clínica, de 10 a 12 y de 3 a 5. Enfermos de estómago. Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca MENTASOL, y cesará su dolencia.—Caja. 0'50 ptas.

D. Vicente Talty Mondingorra. en cumplimiento del décimo séptimo mes de su fallecimiento. Su hijo, hijos políticos y nietos, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos. Les Ennos, Escosca, 6 limos. Dras. Srtes. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid, Alcalá, Barcelona, Segor, la Seo de Urgel y Oñate, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. A. M. D. G.

Crónica de sucesos. ATROPELLADO.—El niño Luis Abel Mora, de nueve años de edad, fue atropellado ayer por el automóvil de Valencia número 258. Resultó con lesiones de importancia, que le curaron en la casa de Socorro del Museo. Del hecho se dio cuenta al juzgado de guardia.

El próximo sábado, día 17 Concierto despedida Rubinstein

A las 6 en punto de la tarde

Las localidades podrán adquirirse en la calle del Pintor Sorolla, núm. 7, PIANOS CUSSO, 2 (casa Ventura) y en la concurrida del Teatro Olympia. Los encargos podrán retirarse hasta el viernes por la noche.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA

LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 13, a las once y media noche.
Los ingleses están como chicos con zapatos nuevos, y cantan su triunfo de Bagdad, diciendo que avanzan entre tempestades de arena.

Por otra parte, en *Le Matin* se afirma que se hallan los ingleses a unos 100 kilómetros al Sur de Jerusalén, y a su vez los rusos han llegado a Bisutum (a 110 kilómetros de Hamadan) y han rechazado a los turcos en dirección de Siva (al Oeste de Erzerum).

Amuntando por fantasía las afirmaciones de *Le Matin*, este continuo avanzar de los rusos en Persia, en dirección de Bagdad para darse la mano con los ingleses, no cabe negar que tiene importancia, no para el desenlace de la guerra, pero sí para las operaciones en Asia que, si es cierto que han aparecido submarinos en el Océano Índico, podrían aquellas bien pronto cambiar de aspecto, pues recibiendo por este mar los ingleses su material de guerra, los submarinos podrían evitar que llegue a manos de sus enemigos.

Se asegura que China al fin se ha decidido a romper las relaciones diplomáticas con Alemania.

¡Otra más! No imagino el daño que China pueda inferir de este modo a los Imperios Centrales.

Si declarasen la guerra los chinos, podrían abastecer el frente ruso de hombres y facilitar el medio de que el mundo se despierte, todo en honor de la civilización.

La fortuna será, que si hoy todavía en los diversos frentes no ocurre nada (que la ofensiva francesa en la Champagne no tiene importancia), la tierra sigue girando en breve la primavera asomará tocada de flores, abiertas por los rayos solares, y entonces imagino que el cuadro ha de cambiar, y a los tonos oscuros de ahora, seguirán otros brillantes que se encargarán de robar a su paleta de los pintores de batallas que han iluminado las páginas de la historia de los Imperios Centrales, con colores muy vivos.

ARMANDO GUERRA.

(Prohibida la reproducción)

De Fomento

Madrid 13, a las 7:40 tarde.
El ministro de Fomento, al recibimos a los periodistas, nos dijo:

"Tengo noticias muy desagradables de los ingenieros, que siguen comunicando impresiones de los daños causados por los temporales. Son verdaderamente importantes."

Con ser esta cuestión de gran monta, preocupa todavía más al gobierno la forma de remediar la crisis obrera ocasionada por la falta de trabajo.

Una comisión de Villarreal, y otra de Burriana, me han pintado con colores de negra realidad la miseria que reina en aquella comarca, por la paralización del tráfico.

Respecto, la situación es angustiosa en todo Levante y en Andalucía.

El gobierno, ante este estado de cosas, ni puede ni se cruza de brazos.

Necesito recursos y los obtendré mediante el concurso del Consejo de Estado.

No quiero tirar el dinero, pero es necesario de todo punto remediar la aflicción situación de los que carecen de pan que llevar a la boca.

Estudio la forma de enviar vagones a la provincia de Castellón para conducir la naranja a Valencia, por más que tengo la congestión de aquel puerto por falta de vapores que lo recojan.

Mientras la navegación por el Cantábrico no esté totalmente restablecida, y mientras no se movilice la flota del Mediterráneo, no lograremos llegar a la normalidad de enero.

Respecto a la cuestión del carbón, tengo buenas impresiones. He conferenciado con el representante de las minas de Puerto Llano, quien ha pedido medios de transporte para dar salida a las 70.000 toneladas sobrantes del año anterior, que se hallan almacenadas.

La producción de estas minas es de 700.000 toneladas, y el déficit para el consumo de España de 1.700.000.

La producción española de carbón puede elevarse a dos millones de toneladas, y si se trabaja con fe, dentro de muy pocos años puede ser España exportadora."

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid 13, a las 7:50 tarde.
El conde de Romanones nos recibió a la hora de costumbre, en su despacho de la Presidencia.

Los periodistas le expusimos nuestro disgusto por la forma en que se ejerce la censura en telefonos y telegramas, pues se llega a censurar las noticias que se facilitan en los centros oficiales.

El presidente del Consejo contestó: "Señores, yo soy el primero en mentar que eso ocurre, y aún más, en el caso concreto del viaje del submarino 'Isaac Peral' a Las Palmas."

Estas reformas las llevaré yo mismo, y las apoyaré ante el Consejo de Instrucción pública."

El archivo de Colón

"He hablado con el señor duque de Veragua—dijo el ministro—sobre la adquisición por el Estado del Archivo de Cristóbal Colón, en el cual, entre otros documentos, figura el contrato entre el gran navegante e Isabel la Católica para el descubrimiento de América. Sólo por este documento vale un millón de pesetas. La Academia de la Historia no puede tasar el Archivo, porque, según dice, el valor de los documentos es tan grande, que no se puede precisar, pero sí cree que no debe salir el Archivo de España.

Los Estados Unidos ofrecen por el Archivo una suma considerable. Nosotros no nos hallamos en condiciones de adquirirlo, pero estudiaremos el asunto, pues hay que hacer cuanto que humanamente se pueda a fin de evitar que los documentos de Colón salgan de España.

He de declarar que la actitud del señor duque de Veragua no puede ser más correcta."

Otras noticias

"El catedrático de Valladolid señor Gay ha solicitado la excedencia para dedicarse de lleno a los trabajos periodísticos. Preparo una real orden relativa a los monumentos que necesitan reparación, a fin de atenderlos y formar un itinerario útilísimo para los turistas.

He enviado al ministro de Hacienda la adaptación de mi presupuesto. No creo nuevos puestos ni toco a nadie. Soy liberal y parlamentario, y por eso no quiero hacer uso de esa dictadura que nos otorga la ley de Autorizaciones."

LOS CAMBIOS

Madrid 13, a las diez y media noche.

BOLSA DE MADRID
Interior, 74,00.
Amortizable al 5 por 100, 00,00.
Amortizable al 4 por 100, 86,75.
Exterior, 82,55.
Francos, 80,50.
Libras, 22,38.

En la sesión de hoy se ha acentuado la vuelta a la normalidad. Hubo sobrepeso en las Obligaciones del Tesoro.

Las impresiones eran optimistas acerca de lo que ocurrirá el 31 de marzo. Es un síntoma favorable el hecho de que el papel no emitido todavía esté a 91,50 para fin de mes próximo.

Accidente

Madrid 13, a las 10:20 noche.
El director general de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez estuvo a punto de ser víctima de un accidente.

Pasaba por la acera de la calle del marqués de Cubas, y casi al mismo tiempo cayó un trozo enorme de la cornisa del edificio donde está la Escuela de Artes y Oficios, inmediato al de la Real Academia de Jurisprudencia.

Si tardó en pasar el señor Francos Rodríguez unos segundos, hubiera perecido envuelto entre los cascotes.

El ruido fue formidable. En la cornisa se puede apreciar que el trozo desprendido era de unos dos metros de longitud y de un espesor grande.

La exportación del arroz

Madrid 13, a las 10:25 noche.
Definitivamente, mañana aparecerá en la *Gaceta* la real orden autorizando la exportación de 30.000 toneladas de arroz.

La citada real orden ha quedado firmada hoy.

Fallecimiento

Madrid 13, a las 10:30 noche.
Hoy falleció la respetable señora doña Felipa López Pelegrín, viuda del eminente jurista don Vicente Romero Girón.

Mañana se verificará el entierro.

¡A dormir tranquilos...!

Madrid 13, a las once y media noche.
Un telegrama de Sevilla manifiesta que ha quedado ultimada la eliminación de toros y toreros para las corridas de la primavera. Los programas que se jugarán son los siguientes.

Domingo de Resurrección.—Toro de Nandín, por Vicente Pastor, Belmonte y Saleri II.

Segunda corrida.—Ganado de Santa Coloma, para Gaona, Belmonte y Saleri.

Tercera.—Reses de Murube, para Pastor, Gaona y Belmonte.

Cuarta.—Bichos de Concha y Sierra, para Pastor, Belmonte y Saleri.

Quinta.—Toros de Mura, para Pastor, Gaona y Belmonte.

Día 25 de abril.—Eichos de Anastasio Martín y Moreno Santanilla, para Pastor, Gaona y Belmonte.

Fallecimiento sentido

Madrid 13, a las 11:15 noche.
Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver de la condesa viuda de Torrejón, asistiendo un concurso numerosísimo y muy brillante.

Formáronse dos presidencias: la oficial y la de la familia. En la primera figuraban el conde de Borbón, en representación de Sns Majestades los Reyes, el marqués de Martorell, en la de la Reina doña Cristina; el marqués de Oliver, en la de la Infanta doña Isabel; el comandante Pardo, en la del Infante don Fernando; y el marqués de Bendavid, en la de los Infantes don Carlos y doña Luisa.

La presidencia de la familia la constituyeron el director espiritual de la finada, y los sobrinos duque de Bivona, marqués de la Mina, vizconde de Cuba y don José de la Torre.

Nuevo ministro

Madrid 13, a las 11:45 noche.
Mañana se verificará en Palacio la ceremonia de la presentación a Su Majestad, por parte del nuevo ministro de Persia en

Madrid, de sus ciertas credenciales que le acreditan como tal.

Las economías en el alumbrado

Madrid 13, a las 11:20 noche.
Esta noche comenzarán en Madrid las medidas encaminadas a la reducción del consumo de carbón para el alumbrado público.

En las calles donde lo hay eléctrico y de gas no se encenderá éste hasta la una y media, y se hará un farol por cada dos. En las vías donde solo se utiliza el alumbrado por incandescencia, a las once de la noche se apagará la mitad de los faroles.

El submarino "Peral", en Las Palmas

Madrid 13, a las 11:25 noche.
Telegrafían de Las Palmas que todo el día ha permanecido estacionado en el puerto un buque español, contemplando el primer submarino español, llegado allí ayer mañana.

Atracó junto al crucero "Cataluña", a cuyo bordo estuvieron las autoridades de Marina, militares y civiles, las cuales felicitaron al comandante y tripulación del "Isaac Peral".

Este ha empleado en su travesía 17 días, y a causa de un temporal sufrió ligeras averías en los ajustes de las válvulas, que serán reparadas aquí.

El "Claudio López", que venía conyovando al submarino desde los Estados Unidos, ha zarpado para Cádiz.

Los kabileños del Draa

Madrid 13, a las 11:30 noche.
Diez de Cádiz que viajeros llegados de Melilla manifiestan que el viernes, a las cinco de la tarde, fue sorprendido en nuevas posiciones de Draa, que cuarenta y cinco de la brigada disciplinaria y de la policía indígena de la decima milia, el sargento suboficial mo "Mateo Juan, al que sus captores condujeron al interior de la kabila de Bu-Hermana.

Inmediatamente salieron agentes policos para negociar el rescate de dicho sargento, por el que los moros aprehensores piden a entrega de 26.000 pesetas y 3 prisioneros, 80 cabezas de ganado y toda la cebada de que se incautaron nuestras fuerzas al tomar la nombrada posición de Draa.

DE BARCELONA

Madrid 13, a las 11:35 noche.
Comunión de Barcelona que los regionalistas preparan un acto para solemnizar el triunfo conseguido en las pasadas elecciones.

Las impresiones oficiales acerca de la huelga de obreros de la fábrica de papel de Capellades, son en extremo optimistas, y permiten asegurar que dentro de poco quedará solucionado el conflicto.

En Montjuich ha sido detenido hoy Melchor Durán, autor del asesinato del guardia Mateo Fernández. El detenido está convicto y confeso de su crimen.

Noticias de Sevilla

Madrid 13, a las 11:40 noche.
Sevilla.—A consecuencia del descenso del Guadalquivir ha sido abierto de nuevo el puerto.

Continúa el reparto de socorros entre los obreros necesitados. Los trenes de la línea anadalza han restablecido su circulación normalmente.

Hoy llegaron el general La Barrera y otros jefes de Seguridad y Vigilancia, con objeto de organizar sus servicios con motivo del próximo viaje de los Reyes.

Es sabido que la Reina quedará en Sevilla, y que el Rey marchará a San Fernando, donde visitará la Escuela Naval, entregando los reales despachos a los nuevos oficiales, dirigiéndose luego a Cádiz, para visitar los depósitos francos y ver los destrozos que en las murallas ha causado el último temporal.

El próximo viaje regio

Madrid 13, a las 11:45 noche.
Sevilla.—A consecuencia del descenso del Guadalquivir ha sido abierto de nuevo el puerto.

Continúa el reparto de socorros entre los obreros necesitados. Los trenes de la línea anadalza han restablecido su circulación normalmente.

Hoy llegaron el general La Barrera y otros jefes de Seguridad y Vigilancia, con objeto de organizar sus servicios con motivo del próximo viaje de los Reyes.

Es sabido que la Reina quedará en Sevilla, y que el Rey marchará a San Fernando, donde visitará la Escuela Naval, entregando los reales despachos a los nuevos oficiales, dirigiéndose luego a Cádiz, para visitar los depósitos francos y ver los destrozos que en las murallas ha causado el último temporal.

En Gobernación

Madrid 14, a las 1:15 madrugada.
En el ministerio de la Gobernación el subsecretario nos dijo esta noche que sólo se habían recibido noticias del resultado de las elecciones celebradas en la provincia de Salamanca, que fueron suspendidas el domingo último. Este resultado no ofrece interés alguno, habiendo triunfado casi todos los candidatos liberales.

Preguntado acerca de los rumores de la grave situación en Murcia, dijo que no era cierto que hubiesen ocurrido disturbios en dicha capital ni que existiera excitación, como se asegura, y que probablemente estos rumores estarían fundados en los rumores actuales del distrito de Alciara (Valencia).

La guerra europea

Madrid 14, a las 1:30 madrugada.
Málaga.—El vapor "Arie", de la matrícula de Bilbao, que se dirigía a Inglaterra, procedente de Melilla, con 4.500 toneladas de mineral de hierro, ha sido torpedeado en aguas inglesas por un submarino.

Ignorase la suerte de los tripulantes. Al llegar a este punto es cortada nuestra conferencia por el señor delegado del gobierno en la Central de Madrid.

Debates en la Cámara francesa

París.—A causa de la situación indecisa creada por la votación habida en el debate acerca del régimen económico, circula con insistencia el rumor en los círculos políticos de que de común acuerdo mayoría y oposición, se provocará un debate sobre política general, para que M. Briand precise su situación respecto a la mayoría.

El diputado por París M. Petit, parece

que es el encargado de explicar esta interpelación.

Vapores mercantes armados

Nueva York.—El presidente Wilson ha notificado a los representantes diplomáticos de las naciones neutrales que los buques de comercio americanos saldrán armados y con las dotaciones de guerra necesarias, como consecuencia de la Nota alemana del 5 de enero.

En todos los centros políticos y financieros de Washington se considera como importantísima esta decisión del presidente norteamericano.

Felicitación de un Senado

Lisboa.—El Senado portugués ha tomado el acuerdo de felicitar al gobierno y ejército británicos por la toma de Bagdad.

El conde de Bendorf

Copenhague.—Ha marchado a Berlín en tren especial el conde de Bendorf.

Parte oficial ruso

Frente Occidental:
Al Suroeste del lago Narotch, a 35 verstas al Suroeste de Kowel, el enemigo atacó con gases asfixiantes, siendo contenido por el fuego de nuestra artillería.

En el resto del frente, nada digno de señalarse.

Frente rumano:
Cambio de fuegos y reconocimiento de exploradores.

Desórdenes en Petrogrado y en Berna

Un despacho comunica que el general Kavaloff, comandante de las tropas de la región de Petrogrado, ha publicado una proclama prohibiendo la formación de grupos en las calles de la capital. Además han sido suspendidos los periódicos y el servicio de tranvías.

Otro despacho asegura que en Bremen ha ocurrido gravísimos desórdenes. La multitud apedreó el Ayuntamiento, pidiendo patatas y pan.

La policía cargó diferentes veces contra los manifestantes, resultando numerosos heridos.

Las pérdidas inglesas en la aviación

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de la Guerra ha declarado que en la última semana, las pérdidas en las tripulaciones destinadas a la aviación han sido las siguientes:

El 76 por 100 de muertos; el 83 por 100 de heridos, y el 15 por 100 de desaparecidos.

Añadió que las máquinas defectuosas son sustituidas rápidamente, y que la situación aérea en el frente británico está indecisa.

Todos los beligerantes han perfeccionado mucho las máquinas en este aspecto, y cuando venga el buen tiempo, las luchas aéreas se reanudarán.

Submarino encallado

Amsterdam.—Un submarino ha encallado en Hellevoetsluis, a 17 millas al Noroeste de Rotterdam.

Movimiento revolucionario

Ha estallado en Servia una ligera revolución, por la falta de víveres. Las autoridades la han reprimido duramente.

Más dinero

Londres.—El ministro de Hacienda ha anunciado que mañana se pedirá al Parlamento la concesión de nuevos créditos extraordinarios para atender al exceso de gastos imprevistos.

La viruela en Berlín

Londres.—Se sabe que en Berlín ha habido 175 casos de viruela, seguidos de 111 defunciones.

Conferencias radiotelegráficas

Servicio exclusivo para "Las Provincias",
De 7 de la tarde a 4 de la madrugada

Información francesa

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ
Parte oficial francés

Entre Ancre y el Aisne, nuestros destacamentos llevaron a cabo ayer por la tarde tres golpes de mano contra las trincheras alemanas, casi destruidas por la artillería, y cogieron varios prisioneros.

Los alemanes continuaron durante la noche el bombardeo de la ciudad de Soissons.

En la carretera de Croy, un fuerte grupo enemigo que intentaba acercarse a nuestras líneas, fué rechazado.

Más al Este de este punto, otra tentativa alemana en la región de Baune Chivy, fracasó ante nuestro fuego.

La lucha de la artillería es bastante viva en el sector de Louvemont.

Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ
Parte oficial italiano

Frente del Po:
Durante la jornada del 12 hubo la actividad habitual en el Ossago (vulgo Gludercaria), en las pendientes del monte Selgio (vulgo Posina) y en fuentes del Torrente Boden (vulgo de Setulen Drava).

Frente Giulia:
La artillería enemiga demostró ayer más actividad en la cuenca de Tolmino.

En el Carso, uno de nuestros destacamentos del regimiento 117 de infantería, dió un golpe de mano audaz y consiguió penetrar en las líneas enemigas al Suroeste de Lucif.

Destrozó las defensas, incendió los objetivos y capturó 24 prisioneros y una ametralladora.

El enemigo intentó, algunas horas después, un contraataque, que rechazamos y dispersamos con nuestros ciertos disparos.

Información inglesa

DE FOLDHU A ARANJUEZ
Parte oficial inglés

Melhoramos ligeramente nuestra situación durante la noche, al Noroeste de Bouchevines.

Nuestras patrullas penetraron en las trincheras enemigas, haciendo algunos prisioneros.

Esta mañana realizamos incursiones en las trincheras enemigas al Sur de Arras, y a pesar de la fuerte resistencia de sus guarniciones, bombardeamos sus refugios subterráneos, causando muchas pérdidas.

La actividad de la artillería por ambas partes se ha distinguido principalmente en la región del Ancre y cercanías de Arras y Neuville Saint Vaast y en el sector de Ipres.

Nuestros aeroplanos estuvieron muy activos durante el día de ayer, llevando a cabo mucha y muy satisfactoria labor.

Las luchas aéreas fueron continuadas, derribando 9 aparatos enemigos, algunos de los cuales aterrizaron con averías de gran importancia, y cuatro destruidos.

Faltan 9 aparatos de los nuestros.

Detalles de la marcha sobre Bagdad

Londres.—El Estado Mayor ha hecho públicos detalles muy interesantes de la marcha sobre Bagdad.

Los turcos, en su retirada de 170 kilómetros, a partir de Kut, han dejado perder más de la tercera parte de su artillería.

Al llegar a la línea de Wiala, sobre el Tigris, recibieron refuerzos de Bagdad, y allí resistieron, pero el ejército inglés hizo una marcha brillantísima de 30 kilómetros, y logró derrotar a su enemigo a la vista del mismo Bagdad.

Información alemana

DE HAUBEN A ARANJUEZ
Parte oficial alemán

Frente Occidental:
Al Sur de Arras, varios destacamentos ingleses, después de la preparación de artillería, verificaron un avance, y en otro frente más anhe, cerca de Beaurain, otro avance.

Ambo se malograron, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

En las orillas del Ancre, entre el Aisne y el Oise, al Oeste de Soissons en la Champagne y en ambas orillas del Mosa hubo gran actividad entre los combatientes.

Al Norte del Ancre, varias compañías francesas avanzaron contra nuestras posiciones.

Nuestro fuego les obligó a retroceder. Delante de nuestra impedimenta, al Sur de Dinant, los franceses volvieron a atacar nuestras posiciones.

Después de un fuego granadero, a raíz de tanaz resistencia, nos adelantamos en la altura 185, objeto del "memor" y contra fuerzas superiores, en número el enemigo logró ganar terreno, pero limitó de extensión, en la pendiente Suroeste, verificando numerosos contingentes.

Frente Oriental:
Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera:

Las condiciones atmosféricas fueron favorables, y debido a eso, varios sectores nuestros estuvieron bajo la acción de la artillería rusa.

Nuestras baterías contestaron fuertemente.

En la vía férrea de Zloczow-Tarnopol, nuestras patrullas verificaron con cautela y gran brío una empresa, que dió por resultado apoderarnos de tres oficiales y 320 prisioneros rusos.

Además cogimos 13 ametralladoras. También cerca de Bizezany y en las orillas de Marajowska, nuestras incursiones en las líneas rusas nos dieron cierto número de prisioneros y botín de guerra.

En el frente del archiduque Jose, cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen, no ha cambiado la situación, habiéndose solo verificado algunos combates entre patrullas de avanzadas.

Frente meridional:
Entre Ocherda y el lago Prespat, varios batallones franceses atacaron sin éxito nuestras posiciones, habiendo sido rechazados.

Nuestros ataques verificados por escuadrillas aéreas, que lanzaron bombas sobre la estación ferroviaria en Vonteyko al Suroeste de Voden, dieron en el blanco.

Se pudieron observar los incendios, que duraron largo rato.

Suspensión de sesiones
Petrogrado.—Se ha publicado un "ukase" imperial suspendiendo las sesiones de la Duma y del Consejo del Imperio, hasta abril próximo.

Esta medida se ha dictado en razón a las circunstancias extraordinarias.

Vapores hundidos en el Mediterráneo
Berlín.—En el mar Mediterráneo, los submarinos alemanes, regresados ya a sus bases, han hundido de reciente seis vapores y ocho veleros, con un total de 35.000 toneladas.

Además han hundido los siguientes:
Los transportes franceses "17 de Febrero" y "Albos", de último de 12.540 toneladas, y llevando un batallón de sepaletes y 1.000 obreros chinos.

Otro transportador de 5.000 toneladas, armado y escoltado por destroyers, el día 3 de marzo.

El día 6 otro italiano.

El día 7 un "torpedero" de 8.000 toneladas y armado y escoltado.

Otro parte oficial alemán
Hubo viva lucha de artillería en el Ancre, al Sur de Avre y en la Champagne.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. Santa María... En la misa son de la fiesta, con un simple y color morado.

magister... las nueve, y por la tarde, a las tres. Si alguna joven quiere hacerlos, diríjase a la superiora del Colegio, que le entregará el horario.

Sección Comercial

Las subsistencias

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad fué ayer la siguiente: Arroces con cáscara: Benloch, a 33 pesetas los 100 kilos; Bomba, a 50, y Amouquill, a 32.

Información marítimo-terrestre

BUQUES ENTRADOS El vapor español Catalina, de los señores Pinillos y Compañía, procedente de Barcelona, con cargo general, de tránsito.

SALIDOS El vapor español Jorge Juan, de la Compañía Transmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

ORDENES Los vapores Yeddo y Gvalia. Productos del campo Precios y observaciones

Madres Evitaréis el raquitismo de vuestros hijos, dándoles FARINCAO. Pídense en ultramarinos, farmacias y droguerías.

MARMOLES GRANDES TALLERES S. ORTIZ Especialidad en lápidas síguelo, 2. Valencia Caballero Necesita sala y aloca amueblada, con luz eléctrica, para estudio, que no haya niños pegados al busto...

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor X saldrá el lunes 19 de marzo, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Lápidas Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica. En los términos municipales de Pancrudo y Apeñís, en la provincia de Teruel, existe un registro de 90 pertenencias...

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

EGMAR UNICA LAMPARA IRROMPIBLE VENCIO LAS ANTIGUAS MARCAS De venta: A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.) Valencia.-Lauria, 29 y 31 y en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas

Banco Hipotecario de España Delegación del reino de Valencia Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

La Catedral de Valencia, Por José Sanchis Sivera. Cometa de 510 páginas, 44 láminas sueltas y muchos grabados en color, y se vende al precio de QUINCE pesetas en la Administración de esta revista y en todas las librerías.

Beneficios de la Compañía Transmediterránea DE BARCELONA Líneas al Rio de la Plata y al Brasil Vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de marzo de Barcelona, el 11 de VALENCIA el 13 de Valencia, el 16 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Chocolates VINDA S. COMOS Especialidad a la Valenciana GASTA CATALINA 16 L'IDEAL Sombrillas y abanicos para comprar sin visitar esta casa. Gran Vía, n.º 2, chaflán.

Joven de 20 años solicita administración de casa amueblada, con buenos informes y sin pretensiones. Dirigirse por escrito, a la Administración de este periódico, iniciales A. G. F.

Alquiler Señora viuda de inmejorables antecedentes, aquila, por precio módico, habitación, con muebles ó sin ellos. Razón, Pizarro, 15, segundo.

Piano Se vende uno nuevo. Reloj Viejo, n.º 9, bajo derecha. Libret de Versos Teodoro Lorente Colección completa de poesías valencianas. Dos tomos, elegantemente impresos. Se venden al precio de dos pesetas, en las oficinas de nuestra Administración.

Hervideros de Cofrentes Aguas minerales de manantial. Unicas indicadas con éxito prodigioso para la curación de las afecciones del ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, APARATO URINARIO, ESTREÑIMIENTO, etc. Precio: 1'25 pts. botella

Todas las Fiebres Peligrosas Viruela, Sarampion, Escarlatina, Tifus, Erisipela, Influenza, Fiebre puerperal, se curan en ALGUNOS DIAS, con frecuencia en algunas horas por la BOISSON BLANCHE Es el DIURÉTICO MAS POTENTE

La bruja negra (PROHIBIDA LA REPRODUCCION) (CONTINUACION) dios nos permiten el lujo de comer en un restaurant... Además, que debemos ir acostumbrados a los buenos platos...

—¡Bah, no tengas cuidado! Pues qué, ¿no se yo cómo debe hablarse a los poderosos? Cuando una hora más tarde abandonaron por fin en la estación a sir Murray, éste no pudo reprimir una sonrisa maliciosa.

—¡Basta decir que todas las industrias hallábase allí representadas. En cuanto al posible empleo de aquella guinealiteria, Mario facilitó abundantes explicaciones.